

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 5

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 78

Año XVI

Martes 27 de Octubre de 1914

Núm. 4.613

MADRID

Conversaciones

—Se nota ya estos días por ahí alguna animación.
—En natura: las primeras flores anuncian que se acerca la primavera y los primeros diputados la próxima reunión de las Cortes.
—Que me parece un tanto peligroso en estos momentos.
—Puede que tenga V. razón, pero ¿qué remedio?
—Haber retrasado todo lo posible, quince ó veinte días por lo menos, la respuesta.
—¿Qué ibamos á adelantar?
—En esos quince ó veinte días, es muy posible que ocurran en lo de la guerra sucesos trascendentales.
—¿Y qué?
—Pues que el éxito, y todavía más el triunfo, tiene muchedumbre de cortezanos; quiero decir que cuanto más claro aparezca el posible triunfo de unos beligerantes, menos partidarios y simpatizadores tendrán los otros. Esa es la condición humana.
—De modo que V. teme que se suscite en las Cortes un debate inoportuno, indiscreto y en cierto modo antipatriótico acerca de la neutralidad.
—Lo tengo por evidente, porque en los Cortes hay rumores, y denegaciones y hasta mentir, pero no pedillas de arroyo y lo que algunos no se atreven ni aún á insinuar fuera, es posible que se atrevan á decirlo dentro.
—Yo no lo creo así, pero de todas suertes en las manos del Presidente, plenamente autorizado por el jefe del gobierno, está el evitarlo.
—¿Cómo?
—Sencillemente: el Sr. Dato debe renunciar á los jefes de las oposiciones y decirles: He abierto las Cortes para legalizar la situación económica, esto es, para poder cobrar los tributos sin la protesta del país, pero entendiendo que el presupuesto es provisional, puesto que dadas estas circunstancias no podemos conocer ni aproximadamente las cifras de los ingresos y de los gastos. ¿Quién no sabe que según vayan unos ú otros cambiarán nuestras relaciones internacionales y las obligaciones que de ellas se puedan derivar? Así las cosas, yo pido al patriotismo de todos que discutan lo meramente indispensable del presupuesto y que no digan ni una sola palabra respecto de la guerra; bien entendido, que si hay una minoría que autorizadamente quiera meterse en discusiones internacionales de veinte varas, en el acto cierre las Cortes y se acabó.
—¿Y el país?
—El país comprenderá y hará justicia á la actitud del Sr. Dato y luego las Cámaras le concederán un bill de indemnidad.
—¿Y cree V. que pasará así?
—Lo tengo por muy probable.
—No se atreverá Dato.
—Yo creo que sí: Dato en lo necesario es bondadoso y complaciente, pero en lo principal no cede nunca.
Y no olvide V. dos cosas: primera, que así sirve á España, y segunda, que se sirve á sí mismo.

Por la copia,
Miguel Peñafiel.

Los grandes objetivos militares de las naciones en lucha

Precisamente son los grandes secretos de los Estados Mayores, y mientras ellos no lo digan, no se puede averiguar con certeza; pero se pueden adivinar, entrever, conjeturar, teniendo en cuenta la multitud de circunstancias, de factores, de tiempos y lugares que intervienen en la lucha.
Principiaremos por anunciar los objetivos, dando después las razones que abonan su credibilidad, y además dividiremos los objetivos en dos clases: objetivos generales, y objetivos del momento. Los primeros no variarán probablemente en todo el curso de la campaña, al paso que los de momento varían frecuentemente.
El objetivo general de los aliados parece ser rendir á Alemania y Austria por medio del bloqueo, impidiendo que les lleguen primeras materias y víveres y encerrándoles entre muelles humanos, contra las que se agotan moral y materialmente.
Como objetivos del momento, podría ser, para los rusos, el invadir la Hungría para destruir las cosechas de cereales, que aún están sobre los famosos campos, y los rebaños de ganado que pastan en la famosa puzla húngara.
El objetivo de momento de los ingleses y franceses, dado caso que Lord Kitchener lograra acumular elementos suficientes para una ofensiva rápida sería llegar, atravesando Bélgica, hasta Krupp, la grandiosa fábrica alemana de armas y cañones, para destruirla.
Venamos ahora al punto de vista contrario.

El objetivo grande de alemanes y austriacos es romper el bloqueo por mar, la destrucción de la escuadra inglesa, y para esto apoderarse de los estrechos de Calais, Suez y Gibraltar. Los objetivos de momento, son quebrantar los ejércitos terrestres enemigos, impedir la invasión de Hungría, procurarse víveres para este invierno, bien sea de las tierras negras de Rusia ó de Rumanía, y establecerse en el estrecho de Calais, sobre las colinas de Artois.
Entre tanto la guerra sigue, lánguida, lenta, como los esfuerzos de dos gigantes que, abrazados, estrujándose los pechos, parecen que no hacen nada y luchan á muerte.
También tendrá su objetivo terrible la Providencia de Dios. Tal vez sea éste el que señala el Presidente de los Estados Unidos en su ferviente oración, del 4 del actual, ó sea el que las Naciones vuelvan sus ojos á Dios y pidan les señalen los caminos y les muestre la verdad para vivir en paz.

Sebastián Mantilla,
T. C. de E. M.

Noticias militares

Dentinos.—El capitán (E. R.) D. Santiago Ferrer, ha sido destinado á la reserva de Luces, y el segundo teniente don Isidoro Vertiz, al regimiento de la Reina.
A su destino.—Se ha despedido para marchar á incorporarse á su destino en Ceuta el segundo teniente del Regimiento Córdoba, don Simeón Priego.

DENTISTA
F. Guijo Calle Godomar
Desde está la telegrafía

mientras las manos trabajaban, cuando se halló de vuelta y se hubo sentado al lado del viejo en un ángulo de la tienda, arreglando sus flores, aprovechó aquel instante en que los dos hombres dormían aún al extremo opuesto, tiró á su abuelo de la manga, lo miró dulcemente y le dijo en voz baja:

—Abuelito, parezca usted estar sólo atento á lo que estoy haciendo y no vuelva la cara hacia las personas de quienes voy á hablarle. Recuerdo que me decía, antes de salir de nuestra antigua casa, que de haber sabido la gente lo que iba á hacer hubieran dicho que usted estaba loco y nos separarían...
Volvióse hacia ella el anciano con una expresión extraviada de terror; pero la niña lo contuvo con una mirada, y pidiéndole que sostuviese algunas flores mientras ella las ataba, añadió aproximando los labios á su oído.

—Eso mismo era lo que usted me decía. No tiene usted necesidad de hablar; me acuerdo bien, y no era fácil que lo olvidara. Abuelito, esos hombre sospechan que hemos abandonado secretamente á nuestra familia, y piensan llevarnos delante de

Letras femeninas

Alma y paisaje

¿Ha pasado realmente un año, ó es que ayer mismo se deshojaban estas flores encima de la mesa?
Me acuerdo que la luz palidecía con igual mansedumbre que esta tarde, y que del búcaro de cristal caían, como ahora en mis cuartillas, doradas hojas de madreleiva. En el puerto, diminuto y solitario, cabeceras ese mismo patache, mientras las naves pesadotas ponían en el horizonte azul el punto blanco de sus velas, tal como en este momento parecen alas de palomas gigantes ó pañuelos enormes que nos dicen adiós...
¡Día yo que fué ayer cuando ese marinero pasó cantando! Por cierto que su cantar me entristeció, también, con esta clase de melancolía enigmática que hoy me vuelve á producir...
Aquí están las golondrinas en el nido de antaño, y las rosas en el muro de enfrente... ¿No son las mismas?

Arrullos y aromas de hoy se confunden con los de ayer, y el alma que recibe las caricias de estas impresiones, sorprende dentro de sí un estado de sensibilidad idéntico al que resurge vivo con los recuerdos evocados. Una sola emoción parece unir este regreso á una tierra lejana, con la vida apacible gozada aquí otros días; el hoy es ayer en una sola jornada espiritual, en una misteriosa prolongación de sentimientos y actitudes morales.
La perseverancia de las cosas, mucho más firme á veces que la del espíritu, contribuye á sostener nuestra ilusión. El paisaje y los objetos tienen al nuestro alrededor, al cabo de un año, la inamovilidad y la juventud de un segundo; no necesitamos cerrar los ojos para prolongar nuestro ensueño; doce meses se nos han convertido en un día bajo la influencia de un espíritu sentimental...
Una brisa empapada en sales, olorosa á marisco, interrumpe nuestra meditación. Aunque nos envuelva con aromas familiares y nos unge de sensaciones amigas, sentimos de pronto que sus alas tienen una gracia nueva, un empuje brioso que acaba de nacer.
Al conjuro de esta novedad, también la voz de la marea nos parece recién nacida: dice las cosas de antaño con iguales arrullos, pero es otra fuerte y rara, surgida como un prodigio en cada uno de sus acentos.
Si este paisaje es «aquél», pero su respiración y sus voces se renuevan como los latidos de nuestro corazón. Estas flores que se muestran aquí, son del mismo rosal, de la misma enredadora que hogaño nos la dió; como son de la propia alma estas gotas de vida que un año y otro derriaman su existencia en distinto papel...
Alma ¡qué efímera será tu voz para cantar este paisaje tuyo, este horizonte en el cual te vuelces y te fundes con espasmosa bestialidad y tú, paisaje; ¡qué constante has de ser para reflejar en tus espejos, inconscientes y agradecidos, la ternura del alma que te amó!

Naturaliza que perjurara, ignorante de tu perseverancia, sorda á los sentimientos que inspiras: quizá en tus voces, en tus suspiros y encantos, palpita la inefable vibración de los espíritus que hiciste comover...
Concha Espina de Serna.

encontrar dentro de los bauls cerrados, en la desierta vivienda.

Escribió casi diariamente á su mujer. Decíale lo que los soldados suelen decir á los seres á quienes aman: *No te angusties; estoy bien; no estoy demasiado expuesto; volveré seguramente!*

Un día, llegó una carta más oscura; denotaba un alma inquieto:

«Nos batimos hace una semana y, todas las tardes, cargamos. Hasta he llegado á cogerte á un oficial prusiano, un hermoso capote gris; me serviría para este invierno. Pero—acaso no debiera decirte—á veces tengo la impresión de que me hurto al peligro, y me hurto por tí! ¡Qué mal estaría eso!... ¡y cómo me desprecias luego!»

Volvió sobre esta idea en la siguiente carta, que su mujer, angustiadísima—aunque es una verdadera francesa, incapaz de estorbar que su marido cumpliera su deber, y lo cumpliese exacto, íntegramente,—vio á enseñar, un páteado que me parecía para calmar los escrúpulos de aquella alma queridísima.

Pero los escrúpulos prosiguieron; llegaron á ser como una obsesión, un leit-motiv:

«...¡No cabe ya duda!... Ayer noche me he examinado en el alojamiento. El terror de no volver á verte, ó de volver á tu lado estropeado y maltruchado, me induce á tomar precauciones que nunca pensé tomar en Marruecos. Varias veces me he bajado del caballo, diciéndome á mí mismo que de esa manera disminuía en la mitad de la altura el blanco ofrecido al enemigo... Ya no estoy tanto tiempo de pie detrás de mis soldados... He consultado prolijamente mi mapa, pecho en tierra... ¡Me tienen por valiente, y si supiesen!...»

Hace dos días su mujer recibió otra carta, más alarmante todavía:

«...Te lo confesaré, Gascovilla mía: ¡por momentos, te detesto!... ¡Tengo que escoger entre el deber y tú!... El general pidió un teniente para comunicar una orden peligrosa; yo hubiera podido ser quien la llevara, si hubiese insistido más en solicitarlo... Te lo repito... ¡es espantoso!... pero me harto al peligro...»

Fuerza es creer, no obstante, que debía haberse menos de lo que él decía, puesto que, por el mismo correo, escribía su capitán:

«El teniente N... ha sido citado en la orden del día; pero acabará mal: todavía ayer, fumaba tranquilamente un cigarrillo de pie, en la trinchera... ¡Una locura!...»

En efecto, locura era, pero era esa locura que lleva á ciertas almas á algo así como al vértigo del sacrificio.

Conclusión: esta mañana he visto á su mujer.

Dejóse caer sobre una silla, poniendo en mis manos una cartera de bolsillo, atravesada por un agujero que diríase hecho por un sacabocado. Dentro de la cartera, entre el polvo de flores espesas sacas, había una carta comenzada á escribir con lápiz:

«¡Esto va mejor! Esta mañana estoy más contento de mí mismo...»

Un hilo de sangre cruzaba bruscamente el resto de la página, que quedó en blanco...
Pierre L'Ermite.

NOTAS MILITARES

La ofensiva alemana

Continúan las operaciones militares con una lentitud grande, pero con un encarnizamiento aún mayor, lo mismo en Oriente que en Occidente.

Del plan alemán en Francia y Bélgica no puede dudarse. Su objeto es cortar el ala izquierda del Ejército aliado, adueñarse del litoral francés, y preparar una acción ofensiva naval y aérea contra Inglaterra.

En un principio era presumible que los alemanes hubiesen realizado ese plan con alguna mayor actividad. El 30 de Septiembre dió comienzo la batalla de Lille, primera de la serie de operaciones de esa acción ofensiva, y estamos ya á 26 de Octubre. El plazo es demasiado largo para la ofensiva vigorosa.

Según se cree, ese plazo obedece á la circunstancia de haber acumulado refuerzos considerables el general Joffe en esa región, y al de haber inundado las comarcas flamencas del Iser, abriendo los diques de éste río. Sin embargo, en la línea de Arras al mar del Norte, ya se señalan tres avances de los alemanes: uno por el Iser, entre Nieuport y Dixmuid; otro por La Bassée, y un tercero, por Chauines, en dirección á Rosieres-en-Santerre.

Si los aliados no desenvuelven un esfuerzo vigoroso, muy de temer es que esos avances se consoliden, se extiendan y no habrá más remedio que entregar á los alemanes ese pedazo de costa Calais-Dunkerque Ostende, que tanto ambicionan.

El esfuerzo Alemán en esa comarca debe ser gigantesco. Ahora es cuando se sentirán compensados del tiempo y bajas que la conquista de Bélgica les ha supuesto, pues disponen de una admirable red de comunicaciones á su espalda, para municionamiento, aprovisionamiento, transporte de refuerzos y evacuación de heridos.

En Rusia, la suerte de las operaciones parece bastante varia. Cotejando unos y otros informes, parece que el resultado hasta ahora es el siguiente:

- 1.º Del Niemen al Vistula, los alemanes están ligeramente internados por las poblaciones fronterizas de Rusia.
- 2.º Del Vistula al Pilica los alemanes han sido rechazados. Varsovia que llegó á ver á sus enemigos en Grodzisk, está ahora libertada.
- 3.º Del Pilica al San, hay empeñada una gran batalla, que por su punto central podría llamarse de Ivangorod, en la cual llevaron al principio la mejor parte los rusos, pero ahora los alemanes convenientemente reforzados, tomaron hace dos días la ofensiva, sin que sepamos su resultado.

4.º El sitio de Przemysl ha sido levantado, y los austriacos combaten con los rusos en una línea que partiendo del San llega hasta el Dniester, sin que hasta ahora, la victoria se haya declarado en favor de ninguno de los combatientes.

Los serbios y montenegrinos han confesado que después de pegar á los austriacos se han replegado á sus fronteras. Han hecho bien, pues han abusado de la nota cómica.

E. E.

Maiz del país

Para precio y condiciones, dirigirse á D. José de Rioja en Liquidación. Córdoba.

LA TIENDA DE ANTIGÜEDADES

— POR —

Carlos Dickens

le quedó alguna calderilla para el almuerzo del día siguiente, se fué con su abuelo á buscar algún reposo al rincón de una tienda, donde se durmieron á pesar de los ruidosos preparativos que en torno de ellos continuaron, sin un minuto de tregua.

Aproximábase ya la hora en que tendrían que mendigar su pan. Por la mañana, al levantarse el sol, salió Nelly de la tienda, y se fué á los campos cercanos en busca de rosas silvestres y algunas otras humildes florillas, con idea de hacer ramilletes para ofrecerlos á las señoras de coche, cuando llegase la gente adinerada.
Tampoco descansaba su pensamiento

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 68

Agua de Borines

Económica. Mundial. La mejor de las de mesa.

LÁPIDAS Y PANTEONES

Teléfono, n.º 221

Los modelos más elegantes y baratos los encontrará en la exposición de mármoles de

Obdulio Blancas

María Cristina, 19 Córdoba

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por E. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL.	Suscrito	Plas. 1.000.000,00
	Desembolsado	300.000,00
	Reservado	75.043,96
RESERVAS.	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243,84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.203,76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914	2.788.459,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Esfuerza que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cordera y el destinado exclusivamente á las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cánovas.—Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santos Simón y Judas Tadeo.

Jubilao circular

Mañana en la Iglesia de San Rafael, por D. Francisco Lozano y Sra., por sus difuntos, San Rafael.—Mañana, media hora después del toque de oraciones quinto día de solemne novena al Arcángel San Rafael. Predicará el R. P. Salvador de Sevilla, O. M. C.

San Pablo.—El jueves, día 29, habrá junta general de Legionarios de la Buena Prensa, en la que se tratará del movimiento siempre creciente de la Cofradía y de otros asuntos de actualidad. Sirva esto de aviso á los socios á quienes por cualquier motivo no hayan llegado las invitaciones á ellos dirigidas y á cualquier otro que tenga gusto en asistir.

VI ANIVERSARIO

El Sr. D. Rafael Chaparro Cabanás, falleció el 23 de Octubre de 1908, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. A.

Por concesión especial de nuestro excelentísimo Prelado, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo el día 28 en la iglesia de San Pedro Alcántara.

Las misas que se celebren el mismo día en referida iglesia, desde las siete y media en adelante y el 29 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su madre, hermanas, hermano político y tíos, ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Esta perfidula se publica con censura eclesiástica

DE SOCIEDAD

Mañana celebra sus días don Tadeo Millán.

—Está en Córdoba el marqués de la Vega Lucán.

—Ha llegado á Córdoba el concejal del Ayuntamiento de Málaga, don Fernando Guerrero Eguitiz.

—Han firmado sus espousales la bella señorita Felisa García González y el joven don Jaén Urutúa Cabezón. Fueron testigos don Manuel Vero Ripiso, don Luis Jiménez Caro, don Guillermo de Luque Pérez y don Manuel Bejarano. Por anticipado enviamos á los novios nuestro parabién.

—Después de pasar una temporada en Belalcázar ha regresado á Córdoba el M. I. Sr. D. Francisco Delgado García, dignidad de Maestro escuela de esta Santa Iglesia Catedral.

—Ayer firmaron sus espousales don Juan Pérez Flores y la bella señorita Concepción Belmonte Aguilera. Fueron testigos don Vicente Ortíz Muñoz, don Guillermo Belmonte Müller, don Rafael Pérez Flores y don Antonio Serrano García.

—De Bujalance llegó don Salustiano Romero Lainez.

—Ayer se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Carmen Gutiérrez Sisternes y don Rafael Maldonado, hijo del banquero de Aguilera del mismo nombre. Fueron padrinos don Antonio G. Sisternes y doña Natividad López y testigos don Emilio Luque Morata, don Joaquín Al-

teguirre, don Carlos Castañeda, don Ricardo Aguilar Catalán, don Manuel Jurado López, don Antonio Jiménez López y don Rafael G. Ruiz Ripoll.

Los invitados fueron obsequiados después en el Hotel Suizo con un espléndido banquete servido con el exquisito gusto y esmero que tienen acreditado los señores Pazzini.

Después del banquete se organizó un animado baile.

Los novios, á los que deseamos muchas felicidades, marcharon á una finca de la sierra á pasar los primeros días de la luna de miel.

—Llegó de Málaga el acreditado comerciante de esta plaza don Leopoldo Lara.

—Hacébidolos los regezoradores eguas del bautismo en la parroquia de San Nicolás, el hermoso niño que recientemente dió á luz doña Catalina Pons Valor, digna esposa del Ayudante de Obras públicas, don José María Ossas. Se le impusieron los nombres de José María, Eduardo, y fueron padrinos su abuela doña Catalina Valor y su tío don Francisco Pons. Nuestra más cordial enhorabuena á los padres.

—Ayer contrajeron matrimonio en Sevilla, el escandaloso y prestigioso comerciante y almacenista de tejidos don Francisco Jiménez Bazo, con la bellísima y elegante señorita Concepción Lozano Domínguez, que llegaron anoche en el expreso, para pasar el día de hoy en esta capital, en unión á sus íntimos amigos los señores de Carrillo Pérez.

Crónica Provincial

De La Carlota

Cultos

En esta Iglesia parroquial se ha celebrado con toda solemnidad la novena que anualmente celebra al Apostolado de la Oración al Divino Corazón de Jesús.

La preciosa imagen ocupaba el centro del altar mayor, cuyo gótico retablo estaba primorosamente adornado con multitud de luces y flores, formando un bello y artístico cuadro que excitaba vivamente la devoción de los concurrentes.

El viernes, último día de la novena, tuvo la Asociación Compañía general á las ocho de la mañana, y por la noche terminaron estos solemnes cultos que dejaron gratos recuerdos en cuantos por suyas tuvieron el gusto de asistir á los mismos.—Corresponsal.

De Villa del Río

Agresión

En la mañana de hoy y en ocasión de ir para su casa la joven de 18 años Teresa Madroño Campos, fué agredida por su novio Manuel Morales Lorente, asustándole tres puñaladas, dos en la espalda y una en la región mamaria derecha, esta última de pronóstico grave y las demás reservadas.

Inmediatamente el agresor fué encarcelado y puesto á disposición del juzgado.—R. Posse.

De otros pueblos

Rescate

La benemérita de Nueva Ortez, ha

intervenido una caballería á Miguel Pérez Serrano, por crear sea robada.

Hurto

En Pueblonuevo le han sido hurtadas á Antonio Fernández Barrera 80 pesetas y varias prendas de vestir que guardaba en un baúl.

Se supone sea el autor Julián Esquivas, que conocía la casa y ha desaparecido del pueblo.

Desaparecidas

De la finca «Gil Pérez», término de Almodóvar del Río, han desaparecido 18 cabezas de ganado de cordero, propiedad de don Rafael González Castilla.

A pesar de las gestiones hechas, hasta el presente no han sido recuperadas.

Detenido

La benemérita de Pueblonuevo ha detenido á Antonio Esquivas Molero, que en el sitio conocido por «Pozas de las Trespuestas» quiso abusar de Filomena Viñaga González, no consiguiéndolo por la intervención de una hermana de ésta llamada Teresa.

Pastoreo

Ha sido denunciado en Fuencubierta José López Povedano por tener pastando 20 cabezas de ganado en tierras ajenas á su propiedad.

Reclamado

En Priego ha sido detenido Julián Reseco Casillas, de 32 años, natural de Villanueva de la Serena, reclamado por el Juzgado de Instrucción de aquel partido por ser sujeto de malos antecedentes y tener pendientes varias condenas.

Robo

De la huerta «Emiliana», en Pozoblanco, han sido robados dos costales con media fanega de trigo y cinco gallinas. Se ignora quién sea el autor.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

La Dirección general, ha interesado de la Sección Administrativa, una relación de las vacantes de escuelas, en esta provincia, en la que se explique las que estén dotadas con 500 y 625 pesetas.

—Se ha dispuesto de R. O. que se inscriba en el Registro especial de Mutualidades escolares del Ministerio de Instrucción Pública, la fundada en la 2.ª escuela nacional de niñas de Palma del Río, con el título de «Raimundo Julio», por la maestra doña Carmen Quirós Gallardo.

—Ha remitido á la Inspección de 1.ª enseñanza los inventarios de sus escuelas de los maestros de Coronada y Cuenca (Fuente Obejuna), don Angel Montero y doña Mariquita Soler.

Crónica Local

Vocaciones eclesiásticas

Donativos recibidos en la Secretaría de Cámara y Gobierno para el fomento de vocaciones eclesiásticas en esta Diócesis.

Suma anterior, 448 pesetas.—D. Pedro Moreno Molina, 15 pesetas; Muy Iltra. Sr. D. Lucas Redondo Fernández, 35.—Total, 498 pesetas.

La Escuela de Veterinaria

En el concurso anunciado para la construcción de un edificio de nueva planta en Córdoba, con destino á Escuela de Veterinaria, ha sido aprobado en primera propuesta el proyecto de que es autor el arquitecto don Gonzalo Domínguez y Espinosa, que importa por su presupuesto de contrata 1.970.740 08 pesetas.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza á don Francisco Yebes Ruiz, don Antonio Sánchez Serrano, de Córdoba; don Francisco Muñoz Osjudo, don Nemesio Muñoz Herrero, don Francisco Hidalgo Arjona, de Pozoblanco; don P. b'lo Arroyo García, don José Pareja Osuna, don Antonio Burgos Hermonilla, don Casimiro Lázaro Martí y don Santiago Tofe Lázaro, de Priego.

Distintivos

La «Gaceta» publica una circular de la Dirección general de Obras públicas disponiendo los distintivos que para los actos de servicio han de usar en la gorra de uniforme los individuos del Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas.

Pleitos en Sevilla

La Sala de lo Civil ha conocido sin asistencia de abogados de dos pleitos, uno instruido en el juzgado de Córdoba á instancia de don Manuel Navarro García sobre cancelación de un censo, y el otro procedente del juzgado de Fuente Obejuna seguido á instancia de don Juan Hidalgo Cavanillas contra don Eduardo Fíbig Hippert sobre reclamación de honorarios.

Hacienda

Para mañana se ha señalado el pago de un libramiento á favor del Sr. Depositario pagador por 11.556 75 pesetas.

Hay que vigilar

Desde hace algún tiempo se viene notando que varios contadores de alumbrado por gas, que se hallan instalados en los portales de las casas y son del sistema llamado de «perza gorda», ó ha-

nido fracturados ó presentan evidentes señales de que se ha intentado la fractura. Podemos citar alguna casa donde se ha pretendido sacar los diaxos del contador, aunque con escaso éxito.

Indudablemente hay alguna ó algunos vivos que se dedican á esta nueva industria, y lo advertimos á las autoridades, porque los casos se han de repetir durante el próximo invierno, y no estará de sobra que se vigile un poco y se intente copar á los vividores.

Pidiendo un indulto

Hace cinco años, en la Valada de la Virgen de los Faroles, cuestionaron varios soldados de caballería y al intervenir el cabo de vigilancia, resultó herido. El Consejo de Guerra condenó á aquellos soldados por insulto de obra á superior, á doce años de prisión militar, que cumplieron en el penal de Ocaña.

La Junta Organizadora de la Valada de la Virgen de los Faroles acordó este año solicitar el indulto de esos desgraciados, y nombró una ponencia que pidiera antecedentes y estudiara el asunto.

La ponencia fué encomendada á tres notables juristas el decano del Colegio de Abogados don Luis Valenzuela y Castillo, el Síndico del Ayuntamiento D. Sebastián Barrios Rejano y el excalde y presidente de la Comisión Organizadora D. Rafael Jiménez Amigo.

Estos señores han redactado la petición de indulto para cursarla por conducto regular y está recogiendo firmas con tal objeto.

Por falta de espacio no podemos hoy reproducir la instancia de indulto, lo que efectuaremos en otro número.

El DEFENSOR se asocia de todas formas á la petición de clemencia para esos desgraciados que llevan ya cuatro años purgando la falta que cometieron.

Fregoli

Anoche se dispidió del público de Córdoba Fregoli, asistiendo al Gran Teatro numerosa concurrencia que le aplaudió en todos los números.

El sexo débil

Carmen de la Rosa, en la plaza de San Andrés, maltrató á María de los Angeles Martínez Gallegos, siendo ésta curada en la Casa de Socorro de erosiões en la cara y mano derecha. Fué detenida la Carmen en el arresto municipal.

Banquete á Alvarito

Este valiente diestro cordobés, que tan buena campaña ha realizado este año, será obsequiado espléndidamente el próximo domingo con un banquete en «Villa Dolores» por los amigos que tienen en él. El precio del cabierto, incluso carruaje, es de 10 pesetas, y las tarjetas pueden recogerse en el restaurant de Antonio Gómez, siendo ha ahora muchas las adiciones recibidas.

Para Navidad

En el Molino del Broque robaron dos pavos según ha manifestado el inquilino de aquél, Francisco Molina Salido, ignorando quien ó quienes sean los autores.

Citación

Para informarnos de asuntos de su interés, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento se interesa la presentación de los soldados Fernando Bustelo Lubián, Felipe Cueto Villar, Bartolomé Posa Sevilla, Antonio Sánchez Elias, Alfonso A. Berrera, Pedro Espejo Ruiz, Francisco Fernández Rubio, Juan Jiménez Cortés y Manuel Trenas Martínez, pertenecientes á la Compañía de Reserva de la Comandancia de tropas de Intendencia de Sevilla.

Cuidado con los niños

El niño de 7 años Jerús Pérez Córdoba, en la plaza de Abastos, se subió á un puesto que hay desocupado y se cayó, hirriéndose en la cabeza. Fué curado en la Casa de Socorro de una herida leve.

LOS MEJORES CAFES

Tuete diario

Almacén de Coloniales

CAPARRÓS Y COMPAÑÍA

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Centro del Río, asesinato, contra Domingo López y otro; defensores los señores García Serrano y Ouelo.

Sección segunda, Baena, disparos, contra Alfonso Bricas López, defensor el señor Molina Albadía. Priego, hurto, contra José Hidalgo Medina; defensor el señor Obregón.

Reclusos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Miguel Gil Ruzquez, de la cárcel de Pozoblanco á la de Fuente Obejuna; María García Ruiz, de la de Pozoblanco á la de Córdoba; y Joaquín Alcalá Contreras, de la de La Rambla á la de Córdoba.

Multa

El gobernador ha impuesto una multa de cincuenta pesetas á Concepción Muñoz Ornes, dueña de la casa de la conocida de la calle José Zorrilla. Ahora que se le cobra y así se irá acabando los escándalos.

La Última Moda

se publicará en adelante los días 10 y 25 de cada mes, conteniendo lo menos 100 modelos de gran novedad, un figurín acuarela en la primera página y á cada número álbum acompañará una hoja de dibujos descalzables, un patrón cortado y un pliego de novela de 16 páginas. Suscripción: una peseta al mes. Número suelto, 50 céntimos. La Administración, Veltzquez, 42. Madrid, remite gratis á números de muestra.

Episodios de la Guerra Europea

De la importante casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 6, 7 y 8 de esta popularísima obra, digna, por todos conceptos, de encomio y del gran éxito que está obteniendo.

Al revés de otras obras análogas, en las que, rindiéndose poco culto á la verdad, se describen con minuciosidad acciones bélicas y se dan pormenores de esa campaña sin precedentes (que las más de las veces son hijos de la fantasía de quien los describe), la obra que nos ocupa va arrojando los datos para publicarlos cuando resulte notoria su veracidad. De esta suerte, una vez concluido el libro, tendremos de esta magna configuración mundial, una cabal, verdadera y completa HISTORIA que legará á la posteridad.

Componen el cuaderno 6 diez y seis páginas de texto profusamente ilustrado y una curiosa lámina de la división militar de la Gran Bretaña. El cuaderno 7 veinticuatro páginas de ilustrado texto, en el que se describen los datos geográficos é históricos de Alemania, del mar del Norte, frontera rusa, pormenores de la casa Krupp, etc. El 8 está compuesto de una lámina de las escuadras francesas y 16 páginas con los preliminares del conflicto franco alemán.

Por su esmerada presentación y por la modestia de su precio (25 céntimos cuaderno) recomendamos á nuestros lectores la adquisición de esta obra.

Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Oliento, 140, Barcelona.

Crónica barcelonesa

Algo de Administración pública

Es una «delicia» la administración pública en nuestro desdichado país. Cada día podríamos citar un nuevo ejemplo de desorganización y de incuria; hoy vamos á citar uno estupendo.

Llegaron hace quince días procedentes de Génova unos 6.000 paquetes postales y posteriormente han llegado otros 3.000. A pesar de los días transcurridos y de las mil reclamaciones de los destinatarios quedan aún por despachar unos 6.000 de ellos, número que se aumentará con los 7.000 que se han anunciado por varias casas consignatarias como próximos á llegar, amén de los que ordinariamente se reciben en nuestra aduana de distintos procedencias.

La falta de tramitación rápida en el despacho de los mencionados paquetes ocasiona grandes perjuicios á nuestro comercio y á la industria, que acude al paquete postal precisamente para la mayor rapidez en las expediciones, que en manera alguna debieran sufrir este retraso.

Abuso es este parecido al que daba lugar el despacho en la Aduana de los «ventas y guías» que deben acompañar las expediciones para la península de los géneros clasificados de «frutos coloniales». Constituía, al principio de ponerse en práctica esta disposición, un verdadero calvario obtener de la Aduana un «vendí» ó una «guía». En la Aduana se nos decía «que no había tiempo material para despachar aquellos documentos... por falta de personal para extenderlos». Cansado el Comercio de Barcelona de perder tiempo inútilmente en la Aduana, esperando que se le facilitara en tres ó cuatro días lo que debía facilitarse en pocos minutos, llegó á la anomalía de pagar á una docena de dependientes... temporeros para que hiciesen el trabajo que debían realizar los funcionarios del Estado. Y la forma en que esto se viene haciendo es de lo más anómalo y raro que puede darse en la Administración de un país...

Juan María Roma.

GRAN ALMACEN DE ESTERAS

— DE —

FRANCISCO CANDELA ALFONSO

Situado en la calle Espartería número 12, ofrece á su numerosa clientela y al público en general un gran surtido en esteras y alfombras de yute, y cordelillo á precios sumamente económicos.

Espartería número 12, (frente á la calle Pedro López).

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
Madrid 27 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 72'25. — El 5 por 100 amortizable, a 93'00. — Cédulas hipotecarias, a 90'00. — Las acciones del Banco de España, a 440'00. — Las de la Tabacalera, a 000'00. — Banco Español de Crédito, a 000'00. — Los francos, a 103'50. — Las libras esterlinas, a 26'80.

Política

La neutralidad

Madrid 27 (tres tarde)
Madrid 27 (seis tarde)

El Sr. Dato nos ha recibido esta mañana hallándose en su despacho el gobernador del Banco de España y el capitán general Sr. Primo de Rivera.

El marqués de Estella aprovechando la presencia de los periodistas felicitó al señor Dato por la actitud del gobierno desde que comenzó la campaña europea. Hace bien el gobierno en declarar su posición de la neutralidad del país, porque otra cosa sería la ruina de la nación, dijo el ilustre general.

Habla Dato

El señor Dato dijo a los periodistas que había despachado con el Rey y que había despachado también los ministros de Gobernación y de Hacienda.

Dato dió cuenta al Rey de los telegramas recibidos de Marruecos donde no hay novedad y de las pocas noticias que el gobierno tiene de la guerra.

Añadió que el Consejo de ministros que había de celebrarse esta tarde se ha aplazado para mañana porque el marqués de Lema tiene que asistir hoy a la recepción diplomática en el ministerio de Estado.

Preguntamos al señor Dato si había leído un artículo que publica «El Imparcial» esta mañana, en el que afirma que el Gobierno piensa pedir a las Cortes una autorización para futuras eventualidades y añade el periódico del «trust» que eso es querer vivir sin Cortes y resulta una especie de dictadura.

Dato comentó el artículo, afirmando: Yo siempre dije que no tenía madera de dictador.

Es cierto que pienso pedir a las Cortes una autorización para cubrir el déficit que pueda haber en los gastos, pero también es cierto que la anomalía actual actual imparable que se puedan determinar con alguna exactitud los gastos.

No quiero exhibir a nadie, todo lo contrario, deseo que tengan libertad completa para emitir su opinión.

El Gobierno ha demostrado ya que no es sospechoso en esta materia, pero que hay que tener en cuenta que nos hallamos en circunstancias anómalas y que antes de primero de Enero, por un precepto constitucional, tenemos que tener aprobados los presupuestos y las leyes fijando las fuerzas de mar y tierra para 1915.

Además hay que aprobar la ley de bases navales.

Por otra parte el gobierno desea hacer una labor más fecunda satisfaciendo sus naturales aspiraciones y procurando atender a lo más necesario y a la labor económica.

—Habrá debate político? preguntó un periodista.

—Yo creo que no, contestó Dato. Pero si alguien lo plantea, el gobierno lo aceptará y discutirá cuanto se desee.

Algunos diputados y senadores me escriben diciendo que si su presencia no es necesaria no vendrán a Madrid hasta el día 3 de Noviembre.

Hay que tener en cuenta que las primeras sesiones se dedican al despacho ordinario que después del interregno de unos meses es labor que consume un par de sesiones.

Yo les he dicho que pueden venir el 3 de Noviembre, pues no es precisa su presencia antes.

Esta mañana me ha visitado el gobernador del Banco de España y he conferenciado con él sobre asuntos económicos.

Esta tarde visitaré al señor García Prieto.

Estoy recibiendo numerosas felicitaciones con motivo del aniversario de mi entrada al poder.

Estas felicitaciones me satisfacen doblemente, porque significa que este Gobierno cuenta con ambiente de opinión y con verdaderas simpatías.

Habla Romanones

Esta mañana estuvo en Palacio el

conde de Romanones cumplimentando a la Reina doña María Cristina.

Al salir le preguntaron los periodistas su opinión respecto a la reapertura de Cortes.

El conde contestó que cree que no pasará nada y todo irá bien.

No pasará nada porque todos nos inspiraremos en los deberes que nos impone el patriotismo.

Se discutirá la cuestión económica que es ahora lo más importante.

Mi opinión respecto a las cuestiones palpitantes, es que las circunstancias actuales no son graves, sino anormales y con arreglo a ellas debemos proceder.

Los liberales no pueden expresar otros deseos, ni atender otros impulsos, para que no se diga que lo que desean es volver al poder.

No hay ni puede haber por ahora quien desee esto. Mientras más tarde vengamos al poder los liberales será mejor.

He hablado con el señor González Besada cambiando impresiones sobre los futuros debates parlamentarios.

El señor Ruiz Jiménez interpellará en el Senado al ministro de Instrucción Pública sobre la real orden en virtud de la que ha puesto en vigor otras disposiciones que permiten a los individuos de las órdenes religiosas siguientes: Compañía de Jesús, Escolapios y Agustinos, forman parte de los tribunales de exámen de sus alumnos, teniendo en los mismos voz y voto.

El señor Suárez Inclán formulará otra interpellación relativa lo que ocurre con la ley de constitutivos del impuesto de consumos.

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial frances
Bordeos 26.—El parte oficial de las tropas de la tarde dice:

Nuestro frente se mantiene sobre la línea de: oral, desde Nieuport a Dixmude. Las fuerzas alemanas que consiguen franquear el Iser entre esas ciudades, no pudieron seguir su movimiento de avance, por impedirlo nuestras tropas, auxiliadas por las iglesias.

La línea continúa por la región entre Iress y Rouler y entre Armentieres y Lille, por el Oeste de La Bassée y Lens y al Este de Arras.

Durante las batallas libradas en los últimos días el enemigo parece que ha sufrido pérdidas considerables.

La guerra en el mar
Bordeos.—La flota inglesa que opera junto a la costa belga es casi diariamente atacada por submarinos alemanes.

Ayer se acercaron dos, que fueron descubiertos. Se les cañoneó, obligándoles a fugarse.

Se ha previsto a los «zeppelins» del nuevo aparato destructor que se ensayó hace algún tiempo en el lago de Constanza.

Se presume que serán empleados pronto contra la flota inglesa y después para bombardear a Londres.

Noticias directas de Alemania

Rotterdam 26.—El diario «The Times» comunica: El torpedero inglés «Dryad» encalló en la costa Noroeste de Escocia, pudiéndose salvar la tripulación.

Rotterdam.—Se sabe que los cruceros ingleses, averiados fuertemente y refugiados en el puerto de Hongkong al principio de la guerra, son el «Minotaur» y el «Hampshire».

Londres.—En varias poblaciones de Inglaterra se detienen grandes masas de alemanes. Los ataques en la prensa inglesa contra Churchill continúan con gran violencia. También se dice desde Londres que los rumores de una pronta participación en la guerra mundial de Portugal carecen de fundamento.

Rotterdam.—El crucero «Karlshöhe» echó a pique 13 vapores ingleses.

Otra de Ivangorod dos divisiones rusas fueron derrotadas completamente. Los alemanes hicieron 3.600 prisioneros y les tomaron una bandera y 15 ametralladoras.

Rotterdam.—Tsingtao fué bombardeado por dos acorazados japoneses y varios otros ingleses, pero sin ningún resultado.

Noticias de la tarde

Contrabando
La «Gaceta» de hoy publica un anuncio de la embajada de España en Berlín, participando que Alemania considera como contrabando de guerra el cobre

en bruto, y el cobre y plomo en planchas, lingotes, tubos, etc.

Prohibición

El mismo periódico publica un aviso del residente francés, declarando que los buques neutrales que entren en puertos marroquíes afectos a la zona francesa, tendrán que presentar una declaración en que se exprese la nacionalidad de los pasajeros que lleve el buque a bordo.

En el caso de que fuese la declaración falsa el buque será detenido.

Flota alemana

Londres.—Telegrafía de Copenhague al «Morning Post»:
La flota alemana se refugió a lo largo de Falsterbo (Suecia).

Un «zeppelin», sobre el mar

Londres.—La prensa inglesa acoge con manifiesto temor la presencia de un «zeppelin» que, después de evolucionar sobre el Norte de Holanda y de practicar deteni los reconocimientos, se orientó hacia el Noroeste.

El «zeppelin» se sabe que ha evolucionado durante tiempo sobre el mar del Norte.

Varios aeroplanos alemanes han evolucionado sobre los buques de la escuadra inglesa que opera a lo largo de la costa belga.

Reyes

París.—Algunos periódicos publican esta nota:
«El príncipe consorte de Holanda, esposo de la reina Gillermina, dejó Holanda hace ya varias semanas.

El príncipe, que es, como se sabe, un Mecklenburgo-Schwarin, se trasladó a Alemania.

Telegrama del Káiser

Roma.—Un despacho de Berlín enviado a la embajada alemana en Prkín, dice que Guillermo II dirigió a la guarnición de Tsingtao el siguiente telegrama:

«Dios sea con vosotros en los graves combates; piensen en vosotros»

Capilla secuestrada

Londres.—Comunican de Ginebra que el gobierno alemán ha hecho poseer bajo secuestro la capilla otomana de Wiesbaden, que el estado ruso compró hace algunos años y en la cual se encuentra la tumba de la duquesa Elisabeth de Nassau, gran duquesa de Rusia.

Sin noticias

El señor Dato nos dijo esta mañana que carecía de noticias de la guerra.

Catedral asegurada

Londres.—«Daily Telegraph» afirma que la catedral de Westminster ha sido asegurada por una suma de 150.000 libras esterlinas contra el riesgo de las bombas que podrían ser lanzadas por aeroplanos y «zeppelins».

Prisioneros

Barcelona.—El Consulado alemán declara que en la travesía del Canal de Iser los alemanes aprisionaron a 1.500 ingleses, incluso 28 oficiales, un coronel y un sobrino del rey Jorge.

La cifra oficial de los prisioneros de los ejércitos aliados que tienen los alemanes son 5.400 oficiales y 891.468 soldados.

Figuran 6 generales franceses, 18 generales rusos y 3 generales belgas.

Confesgan el avance los franceses

Bordeos.—Una nota oficial desmiente el avance de los alemanes por Iser. Dice que es cierto que atravesaron el canal, pero los aliados llegaron a tiempo de impedir que continuasen el avance.

Es natural!

Añaden que es cierto que los alemanes tomaron La Bassée, pero el ejército de los aliados trata de expulsarlos de dicho punto.

Avance francés

Nosotros, dice la nota oficial, ganamos terreno entre Lille y Armentieres. Es de notar que para seis días que llevan de ataques violentamente los alemanes, sólo han obtenido dos pequeñas ventajas.

Se confirma que los alemanes se retiran de las orillas del Aisne.

El general Joffre tiene un soberbio plan para derrotar a los alemanes.

Les atacará por Orsonne y Verry au Bac y las obligará a una dislocación de todo el ejército alemán que opera en Francia.

En Voivre hemos obtenido nuevas ventajas y no son de temer reacciones ofensivas del enemigo.

Además nos favorecen las lluvias que han empantado algunos terrenos, y así ocurre que al Norte de Reims la artillería gruesa alemana está empotrada y sin poder utilizarse.

Hangars

Londres.—Dice de Copenhague: Se

sabe de origen privado que los alemanes contruyen hangars para «zeppelins» en la isla de Sylt, en el Sleswig, que es considerada como una base para posibles futuras operaciones.

La isla está fortificada y provista de ferrocarriles estratégicos.

1500 ingleses prisioneros

En la embajada alemana han facilitado esta tarde las siguientes noticias que las comunica el cuartel general alemán con fecha 24 del actual.

Hemos pasado con numerosas fuerzas el canal de Iser, por Dixmude y por otros varios puntos.

En los ataques que hemos hechos batimos a los aliados e hicimos prisioneros a 1500 ingleses. Entre estos prisioneros hay un coronel y 18 oficiales.

No es verdad

La noticia que ha publicado una agencia italiana diciendo que los aliados habían capturado un Zeppelin, es falsa.

3 barcos ingleses averiados

A Oeste del canal de Iser continúa la gran batalla entre Dixmude y Nieuport.

La escuadra inglesa que apoyaba con su artillería la artillería de tierra de los aliados, se vió obligada a retirarse por los certeros disparos de la artillería alemana.

Pudimos comprobar, sigue diciendo la nota oficial alemana, que tres buques de la escuadra inglesa llevaban muy grandes averías.

Sigue el avance

En Ipres continúa el avance favorablemente para nuestras tropas.

Al norte de Arras hemos derrotado a los franceses obligándoles a que se retiraran, terminando diciendo el parte alemán.

Alemania contra Portugal

Valencia de Alcántara.—Se sabe que Alemania al conocer la orden de movilización de las tropas portuguesas, ha ocupado la colonia de São Paulo, en el África del Sur. El gobierno portugués ha declarado que tomará energías medidas.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Autorizando al marqués de Cerralbo para que pueda practicar excavaciones en varios puntos de las provincias de Sorie, Guadalupe y Zaragoza, donando al Estado los hallazgos.

Declarando monumento nacional una casa existente en Miraflores.

Médico

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica una disposición destinando al médico mayor don Juan Roche, al Hospital militar de Córdoba, y al de igual clase don José Méfias, que pasa del Hospital de Córdoba al de Málaga.

Aviador español muerto

En el aeródromo de Cuatro Vientos, realizaba esta mañana experiencias el médico don Carlos Montijo, médico provisional del cuerpo de aviación y hallándose a unos treinta metros de altura, sufrió averías el aparato y cayó a tierra sufriendo graves heridas en una pierna y en la cabeza.

A las once de la mañana entregó en alma a Dios. El aparato era un biplano Farman, número 15. El suceso ocurrió a las ocho de la mañana.

El herido fué trasladado al Hospital Militar de Carabanchel donde falleció.

En el Hospital Militar se personaron para ver al herido el infante Don Alfonso y las autoridades.

Más detalles

El aviador don Carlos Montijo hizo un vuelo a las ocho de la mañana en un biplano Farman.

Una espesa capa de niebla fué la que motivó el accidente.

Se vió que a unos 14 metros de altura el aviador quiso virar, pero resbaló sobre la ala izquierda del aparato y cayó verticalmente.

Presenciaron el desgraciado suceso casi todos los alumnos de la escuela de aviación.

El aparato quedó destruido.

El depósito de la gasolina y el motor cayeron sobre el desgraciado Montijo.

El motor le destruyó la pierna y pié izquierdo.

La caída fué a unos 800 metros de los hangares.

El oficial segundo de intendencia D. Bernardo Sanz fué quien le prestó los primeros auxilios.

La familia del faado reside en Valladolid.

Los alumnos de la escuela de aviación comunicaron la noticia a amigos valisoleños para que con las debidas precauciones la trasladan a la familia.

El aviador iba atado al aparato. Tenía Montijo 26 años y era soltero.

La noticia se telegrafió al coronel jefe del servicio de aviación Sr. Vives, que se halla en Barcelona, y por teléfono primero y de oficio después al Capitán general y al ministro de la Guerra.

Cortesias

El Rey después de despachar con Dato, Sánchez Guerra y Bagallal recibió en audiencia al conde de Esteban Collantes.

Los estudiantes

Hoy tampoco han querido entrar en clase los alumnos de los cursos preparatorios de facultades.

Un grupo numeroso se dirigió a la Escuela Normal de Maestros para pedir a los alumnos de la misma que hicieran causa común con ellos. No lograron nada.

Un alumno frente a la Universidad arrojó una piedra contra los guardias y dió a un capitán de seguridad, sin herirle.

Los guardias acordonaban el ministerio de Instrucción Pública para impedir a toda costa que entrasen en él los estudiantes.

Moneda.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua Fundación de Campaña, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos, esquilones, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quinquenaos.

Para más detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesíasticos de las diócesis de España.

Se proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fe de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta Casa, se les advierte que solo deben entenderse con la Casa de Constantino Linares.—Carabanchel bajo, Madrid

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombres de fundidor de los mismos y recomendados por los Prelados a los Párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se consigue.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que ésta pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendan.

Repetición de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

CASA JOSE BARRA, HIJO TORIL, 1, 2 y 4

Probad los chocolates que elabora NIPOLITO CABRERA ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO Fábrica de chocolates desde hace más de 100 años en el país. Pídanse en este Hotel. Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Espectáculos

GRAN TEATRO
Compañía cómico-dramática
de *Enriqueta Palma* y *José Montijano*
Debut de la Compañía
Función para mañana
(1.ª de abono)
La comedia en cuatro actos, de
los hermanos *Avarez Quintere*,
AMORES Y AMORIOS
A las nueve y cuarto.

Precios: Plateas sin entrada, 8
pesetas.—Proscenios segundos sin
íd. y palcos, 6.—Butaca con en-
trada, 2.25.—De antera de anfitea-
tro con ídem, 1.25.—Ídem de paraíso
con ídem, 0.70.—Entrada para
platea y palco, 1.15.—Entrada de
anfiteatro, 0.90.—Ídem de paraíso,
0.40.

En la Contaduría del Gran Tea-
tro queda abierto un abono por 10
únicas funciones, á los precios si-
guientes:

Plateas sin entrada, 50 pesetas.
—Palcos principales y proscenios
segundos sin ídem, 40.—Butaca
con entrada, 15.

Lotes de diez entradas á plateas
y palcos, para abonados solamen-
te, 10. En estos precios están in-
cluidos los impuestos.

El abono está abierto desde las
tres de la tarde hasta las seis y se
hará efectivo en el acto de la sus-
cripción.

TEATRO CIRCO

Hoy, estreno de "Amor y cons-
piración."

En breve: "Muerte de Pío X y
elección de Benedicto XV."

GRAN CINE

La canzonista *La Bella Emilia*,
los duetistas *Les Ransinis* y los ar-
tistas *Tonino* y *Guerra*.

Todas las noches nuevas y esco-
gidas películas.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas ve-
rificadas hoy.

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	30.0
Temperatura mínima al sol y al aire libre.	25.40
Temperatura a la sombra y al aire libre.	18.40
Temperatura a la sombra y al aire libre.	17.90
Humedad relativa.	15.00
Agua de lluvia en milímetros.	0.00
Agua evaporada en milímetros.	3.60

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barom. en mm. a 0°	754.10
Temperatura a la sombra.	13.00
Ídem de termómetro húme- do.	11.40
Tensión de vapor.	9.30
Humedad relativa.	83.70
Estado del cielo.	Casi despejado
Dirección del viento.	S. E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	81.20
Córdoba 27 de Octubre de 1914.	
El catadrático de física. <i>Ra. del Váscos.</i>	

Al hijo del soldado

—Decidme que hay guerra.
¿Eso es cierto, madre?
—Guerra hay, hijo mío,
por desgracia, y grande.
—Dime; ¿y qué es la guerra?
Qué es lo que allí se hace?
—La guerra es un monstruo
sediente de sangre,
á tiro y á espada
los hombres se baten,
se matan cual fieras
en campos salvajes,
domina en los pueblos
la peste y el hambre,
se incendian aldeas,
las villas, ciudades,
los trenes no salen,
la industria se arruina,
comercios y artes,
los campos se cambian
en varios eriales,
pierde el padre al hijo,
los hijos sus padres...
La guerra, hijo mío,
(no quiero cansarte)
la guerra, es el cúmulo
de todos los males.
es lo más horrible,
el mayor desastre...
—¿Y cuál es la causa
de esta guerra que arde?
—No lo sé, querido,
lo ignoro, mi ángel.
La ambición, acaso,
falta quizá grave
en no observar todos
la ley del Dios Grande,
que manda á los hombre
mutuamente amarse...
Sólo sé que á ella
fué también tu padre
y quedamos solos,
so or, sin que nadie
nos preste su apoyo.
nos defienda y guarde.
—Y no habrá un buen rey
que impida el desastre
poniendo en la tierra
con su imperio paces?
No lo hay, por desgracia,
ni vislumbra nadie
medio alguno humano
que esta guerra acabe.
De Cristo el Vicario,
que es el Rey más grande,
hizo cuánto pudo,
más todo fué en balde...
—¿Y á quién clamaremos
siendo eso así, madre?
—De Dios sólo espero
remedio en tal trance.
—Entonces... rezemos
porque El nos ampare.

Reinó hondo silencio
por unos instantes
y, á poco, en la sala,
del hijo y la madre
las lágrimas puras,
corriendo abundantes,
sólo se oyó el eco,
que el corazón parte,
de esta oración tierna,
bella, incomparable.

Sénos, Tú, propicio,
de los hombres, Padre,
Rey de tierra y cielo,
tu poder nos salve...
Per fin á esta guerra
que en Europa hoy arde
Por los santos ruegos
de tu casta Madre...
¡Virgen, Madre nuestra,
no nos desampares...!

A. Alpanseque y Blanco.

SE ARRIENDA

desde el día un piso alto con seis habitaciones,
cocina, etc., en la calle Condé Arenales,
número 8. Para tratar, en casa de los señores
Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra,
número 18.

El Defensor se vende en Madrid
en el kiosco del Debate, calle de
Alcalá, frente á las Calatravas.

LA MALLORQUINA

que el año pasado estuvo en la calle Alfonso
XI I, frente á la confitería, ofrece al público
los mismos artículos en la calle San Eulogio
número 8, donde los fabricaba el año ante-
rior. 10-6

Continental Es la mejor má-
quina de escribir
de cuantas compiten en el mercado.
Representante en Córdoba: *A. Morales*.
Imprenta "La Verdad".

Máquinas Vapor Existentes

SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES
LANZ, desde 10 á 80 caballos, pa-
ra venta y alquiler, entrega inme-
diata. Otto Wolf, Plaza de Catalu-
ña, 9, Barcelona.

Fumadores!

EUROL!

EL EUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina,
cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago
gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor María, Gondomar, número 2, Farmacia

Agencia Universal
ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y América
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 8
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguro sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Ovidio
Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata
"La Estrella" tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-rogator en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY
REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS
Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA,"

á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más
práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan mole-
stas como el estreñimiento

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contac-
to perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.
—4.ª Acción ismótica y descongestiva y estimulación de la contra-
ctilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—
5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS
"VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1.50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sec-
ción de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En
cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Des-
cuentos según la importancia de las órdenes. A los suscrip-
tores, 50 por 100 de rebaja.

Regulas de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pe-
setas; á dos id., 30, y á tres id., 60. En tercera plana, á una
columna, 10 ptas.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono. 70

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la boca,
garganta, pecho y enfermedades nerviosas. Elabora-
dos estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de
Pino Marítimo, Mentol Guayscol y hoja de coca, sus ma-
ravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.
Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser comple-
tamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia



PAQUETES DE FAVILLAS PESOS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
2.ª marca: Chocolate de familia.	400	14 y 16	1.50, 1.75, 2 y 2.50
3.ª marca: Chocolate económico.	350	14	1.25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid
Farmacia y San Sebastián.—Cajas de marionetas de 8 pesetas, con 64 raciones. Descuento
desde 50 paquetes. Por los abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se
fabrica con azúcar, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace todo clase
encargo desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar n.º 11. (donde está la fotografía)